Problemi di Analisi Complessa Matematica proposti dal Dott. Ing. Pasquale Cutolo

Problema n. 1

Partendo dalla relazione dei complementi:

FE-2)= ’(Tﬂz)

, 0<z<l, (1c)

1
e ponendo z= 5 x, (x,reale),
dimostrare che:

J. 4dznh(ux) = rlan(nx), |x| < 1
Sznh( ) 2

T an(ﬂx) ¢ la tangente di (7x)

Risoluzione

E’ nota la seguente relazione dei complementi:

rerl-z=—2—, 0<z<l (lc.1)
Sin(nz)

essendo, I'(z) = jo t*'e”*, la ben nota funzione di Eulero di seconda specie.

Ponendo, nella (1c.1), z = % — x, e prendendo il logaritmo naturale di ambo

i membri della (1c.1), otteniamo:

lnf(%—x)+lnl”(%+x) = Inz —In Cos(nx) (1c.2)
Derivando, rispetto ad x, i due membri della (1¢.2), ricaviamo:

‘I’(%+x)—‘1’(%—x) = nlan(nx), (1c.3)

essendo W(x) = I;((x)) , € Tan(mx) rappresenta la tangente di (7zx) .
X

x-1
Ricordando che W¥(x) = JZ %dt + 7, essendo y la costante di
t —

Eulero-Mascheroni, dalla (1¢.3) ricaviamo:
ltxfl/Z _tfxfl/Z u(x 1/2) efu(fxfl/Z)
—dt=(t=e" e du =
0 t—1 ( )= J‘ e’ -1
ux —ux ul/2 .
=[’ (e )e du = [ g aTan(zey , H <~ (1c4)
0 Sinh(u/2) 2




